# "干万工程",让落后村成为示范村

户籍人口901人,年接待游客30余万人,村集体收入8000余万元,村民人均收入近5万元……位于杭州市上城区丁兰街道最北端的皋城村交出了一份"千万工程"示范和乡村振兴实践的靓丽答卷。

皋城村依山傍水,历史悠久,南 宋末年著名的文天祥"皋亭抗论"就 发生在这里。然而由于地处偏僻, 远离城区,皋城村多年来发展受到 制约,到了上世纪90年代,大多数村 民仍靠农田种植维持生活,甚至只 能背井离乡外出务工,泥泞的村道、 脏乱的环境、遍地的违建、微薄的收 人是老一辈皋城村民挥之不去的记

近年来,丁兰街道以"千万工程"为主线,深入推进美丽乡村创

建,从环境提升、产业振兴、基层治理等各个方面多措并举,不断探索"文化特色型"乡村振兴新路径,逐渐将当年的落后村打造成为示范村、网红村

脏乱差的环境,资金不愿进来, 人更不愿进来。皋城村从环境提升 "破题",丁兰街道纪工委督促指导街 道职能部门和村委取缔违法菜地,拆 除违法建筑,同时禁止村民焚烧秸 秆,实行垃圾统一回收,为人居环境 改善腾出空间。在此基础上,村委推 出文明户评比、文明分兑换等举措, 提升村民参与美丽乡村建设的积极 性。经过持续努力,到了2020年前 后,村居环境得到根本性改善,基层 矛盾大幅下降,集体经济发展显著提 升,村规民约逐渐深入人心。在丁兰 街道纪工委的指导下,皋城村还开发了"云上皋城"数字综合服务平台,借助数字化改革实现村务监督、智慧生活,促进传统村域治理向"互联网+"转型

皋城村有着较好的孝廉文化传统。在上城区纪委监委的指导下,丁兰街道纪工委深入挖掘汉代丁兰刻木事亲、南宋文天祥皋亭抗论、明朝胡世宁辞归恩民等本地清廉历史典故,引导皋城村民立家规、晒家训、传家风。近年来,皋城村已建成清廉居、清风亭、初心馆等56个廉洁文化阵地景观,形成独具特色的"皋亭孝廉"廉洁文化体验线路。走进皋城村,亭台路径清风盈,家家户户晒家训,以孝廉文化为引领,兼具桃文化、非遗文化、婚俗文化特色的旅游休闲

产业蓬勃发展,至2022年该村已有28家农家乐经营,年均创造收入2300多万元。皋城村还建成了图书馆、少年宫、老年学校和"云上课堂"远程教育平台,在物质条件稳步提升的同时,进一步丰富村民的精神生活

人居环境优美,文化底蕴深厚,经济产业发展,游客参观休闲,村民增收致富,皋城村的"绿水青山"不断"淌金流银","千万工程"在此取得显著成效。2021年,皋城村入选杭州市清廉村居建设特色场景,被评为文化浸润典型村居;2022年,"皋亭孝廉"廉洁文化体验线路被评为市级廉洁文化示范点;2023年,该村还被列入全省未来乡村创建单位。

(田晶 王海燕)

### 流动党员"流而有家"

今年以来,杭州市临安区高虹镇聚焦流动党员教育管理"五大难"问题,积极开展"虹心赋能·党群安家"集中攻坚行动,通过完善"六有"机制,实现流动党员"流而有家、流而有为",谱写流动党员教育管理新篇章。

首先做到"有组织"。积极探索"党支部+"模式,组建网格化流动党员临时党支部,动态式纳管流动党员105名,切实把流动党员组织起来、管理起来、凝聚起来。

其次做到"有制度"。建立综合评价机制、季度反馈制度、结对机制,持续做好流动党员教育管理工作,使流动党员管理不断线、不漏档。

再次"有阵地"。精心打造集教育管理、活动开展、事项代办于一体的"流动党员驿

站",使之成为汇聚党员力量的"中转站",提 升党员教育的"加油站"。

同时"有温暖"。按照流动党员个性化需求,建立流动党员需求清单和"第一联系人"工作清单,开展志愿巡防活动6场,参加党员350余人次,以暖心服务实现流动党员"融入式"完定

还要做到"有作为"。搭建"公益一小时" 活动平台,探索建立"地区代表"机制,将流动党员纳入网格智治"1+3+N"力量体系,发挥流动党员"老乡优势",打造基层治理新格局。

最后还要"有评价"。实施流动党员量 化考核,制定流动党员履职尽责"微清单", 开展评比活动,不断提高流动党员政治觉 悟、身份意识。 (任龙 周林鸿)

#### 靠前服务 护航发展

近日,德清县洛舍镇人大来到东衡村众 创园党群服务中心、高新区砂村平台综合执 法驻企服务站等地,通过实地走访调研和座 谈交流等形式,深入了解辖区企业生产、经 营、销售状况及今后发展规划等情况,为企 业家们更好更快发展出谋划策。

"作为人大代表,只有立足实际,主动作为、靠前服务,才能找准依法履职的着力点,才能用心用情为企业服务,更好地在优化营商环境中展现代表作为。"洛舍镇人大相关负责人介绍,深入贯彻落实省市人大助力三个"一号工程"部署要求,作为市级基层立法联系点,洛舍镇人大积极作为,推出"征求—解读—咨询"一体化服务,通过"线上扫码+线下走访"的形式,征求立法相关意见建

议。今年以来,该镇人大已对《浙江省科学技术进步条例》等3部法律法规草案广泛征求意见,共收集意见建议15条。

同时,为了增强监督合力,洛舍镇人大还创新打造出"人大+纪委"同向监督模式,制定了实施方案专项开展涉企部门的评议工作,听取有关工作情况汇报,进行满意度测评,为便企利民架起一座"连心桥",推动法治营商环境建设。

靠前一步听民声,主动履职解企忧。接下来,洛舍镇人大将继续发挥基层人大的职能,把代表履职和助力三个"一号工程"有效结合,帮助企业解决一批堵点难点痛点问题,为推动洛舍经济社会高质量发展贡献人大力量。

## 沉浸式游玩,打造一场梦幻之旅

由西湖文旅集团联合网易游戏 共同打造的"梦幻西游·沉浸乐园"杭 州西湖区文三数字生活街区正式开 园,揭开一幅游戏IP与文商旅沉浸式 融合发展的壮丽画卷。

"梦幻西游·沉浸乐园"以游戏IP 为核心,1:1复刻游戏场景,数十名专 业演员倾情演绎。在这里,玩家将以 第一视角参与八小时全天候沉浸式 爆笑演绎剧场,通过梦幻十二时·爆 笑剧场、梦幻乘骑·神魔大战、梦幻密令·任务探索、梦幻宝录·成就养成、阴阳奇缘·副本解密五大核心特色体验产品,让到场玩家全方位、全体验、全身心地投入一场印象深刻的梦幻之旅。

除了传统演艺、互动外,梦幻乐 园内还实现了交互数据线上化的目标。玩家可以在场地内通过扫描梦 幻密令进行任务探索,连接虚拟与现 实的梦幻世界,解锁上百种前沿趣味 玩法。杭州西湖区文三数字生活街 区通过虚实融合、全息画面和数实融 合等手段,将线上与线下无缝结合, 打造了一个身临其境的综合体验。

乐园筹建期间,西湖文旅集团下 属文三公司建立规章制度,组建党员 突击队安排在关键岗位攻克重难点 问题,确保准时开园。集团纪委也选 派"清廉观察员"驻点文三公司,充分 发挥派驻监督"微探头"作用,全面防 范廉政风险。集团统一战线工作部 充分发挥"大统战"优势,汇聚统一战 线人、智、财、力等资源和力量,有效 推动主题乐园建设进程。

西湖文旅集团将继续统筹构建 "数字+"消费新生态,让融合多场景 应用的元宇宙技术不断破局向前,致 力成为"数智杭州"引领示范点。

(曹义 邬越涯)

## "嵌入式"监督,提升调解驿站服务效能

近期,一位企业主焦急地来到位于湖州市南浔区双林镇众创小微创业园的调解驿站,找到调解员老周讲起了自己企业碰到的"鸡糟"事。2022年,他企业的一位工人不慎被机器压伤导致左足跖骨骨折,进行了手术并放置了钢板,但一直脚肿无法恢复,经鉴定为工伤十级。双方在后续补偿

费用上发生僵持,甚至影响到企业生产和声誉,希望调解员帮助

"园区调解驿站就是帮企业解难题的。"老周对企业主俞某某说。第二天,调解员组织了企业跟工人在驿站内进行调解,并邀请镇总工会、劳动保障部门和企业工会人员共同参与,清廉监督员全程监

督。调解员通过普法和调解结合,说法和讲理结合,列出赔偿清单和金额标准。工会和劳动部门共同配合,最终使双方握手言和,既维护了工人合法权益,也替企业解了

驻园区调解驿站正是南浔区司 法局深入践行省市区委关于实施营 商环境优化提升"一号改革工程"的 务实举措,南浔区司法局在加强人 民调解员队伍自我监督的同时,指 派清廉监督员到涉企调解驿站开展 "嵌入式"监督,以"顾问"旁听形式 参与重点疑难案件调解监督,从调 解源头上防止"人情案""拉偏架"等 情况发生,确保化解流程合规合法 合理

(孙贞贞)

#### 艺创宣教 更接地气

近日,泰顺县禁毒委联合县公安局、县 教育局、县文学艺术界联合会、县职业教育 中心、县书法家协会,在泰顺县禁毒教育基 地举办首届禁毒主题现场石雕书法篆刻大 寨

活动开展以来,全县各校学生、教师及书法篆刻爱好者结合自己对禁毒知识的理解,围绕毒品基本知识、识别方式、拒毒方法、防范手段等方面,创作了石雕、书法、篆刻等多种形式的原创作品,以艺术作品为载体,多维度展现了青少年们自觉远离毒品、抵制毒品的决心。

在活动现场,学生石雕作品现场汇报展示,以及学生组、成人组书法篆刻现场创作,各参赛选手借助艺术创作的舞台,用独特的

创意展现了抵制毒品的决心和对未来的美好期望。中国工艺美术大师潘成松向禁毒教育基地捐赠了禁毒石雕作品"毒因果",进一步丰富了此次石雕作品展示内容。

仪式结束后,全体人员参观了县禁毒教育基地,县禁毒办负责人就禁毒教育基地特色和相关禁毒知识作了详细讲解。

"泰顺是生态净土、人文厚土、发展热土,近年来,全县上下以前所未有的决心和力度 狠抓各项禁毒工作,深入谋划禁毒治理与本土文化的融合推广,取得了显著成效。此次 大赛以传统工艺美术为载体,创新禁毒宣传 方式,就是为了让禁毒工作更接地气、更具影响力,旨在提高广大人民群众识毒拒毒防毒 意识。"泰顺县禁毒委负责人表示。 (蒋瀚)

